III Международная научно-практическая конференция  на тему : 

"УКРАИНА - БОЛГАРИЯ - ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ"

С 11 по 17 сентября 2014 года в солнечном городе Варна (Болгария) проходила ІІІ Международная научно-практическая конференция, которую инициировала кафедра менеджмента и маркетинга Херсонского национального технического университета во главе с д.э.н., профессором, проректором по научной работе, заведующим вышеупомянутой кафедры Савиною Галиной Григорьевной и к.э.н., доцентом, заместителем заведующего кафедры по вопросам международных связей Корчевской Лилией Александровной. Конференция проведена совместно с Варненским экономическим университетом.

Стратегия развития научно-исследовательской деятельности является основным вектором развития Херсонского национального технического университета, которая утверждена академическим руководством. Сегодня к актуальным и весомым проблемам национального и регионального развития в контексте общеевропейских и глобальных процессов относятся: интеграционные связи между исследовательской и учебной деятельностью, которая базируется на современных достижениях теории и практики; финансирование научных исследований, особенно науки в университете; нормативная база развития научных исследований в Украине. 

Главной целью проведения конференции стало повышение уровня образования студентов и преподавателей экономических специальностей, адаптация отечественной системы образования к международным стандартам, формирование круга молодых ученых с перспективами дальнейшего сотрудничества в отрасли научных исследований.
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В Варненском экономическом университете украинскую делегацию с поздравительной речью встретили доктор, доцент, заместитель ректора по научно-исследовательской деятельности Веселин Хаджиев и доктор, доцент, заместитель ректора по международному сотрудничеству и связям с общественностью Виолета Димитрова.
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Проректор из научной работы Савина Г.Г. вручила заместителю ректора из Международного сотрудничества и связкам с общественностью Димитровій В.Я. картину, которую нарисовали студенты кафедры дизайна Херсонского национального технического университета под руководством ее заведующей, проф., д.е.н. Чепелюк О.В.
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Программа конференции охватывала тематические направления по следующим секциям: 

- экономика, организация и управление предприятиями;

- мировое хозяйство и международные экономические отношения;

- инновационно-ориентированное развитие экономики страны и ее интеграция в Европейский Союз;

- экономическая теория и право;

- оценка возможностей развития менеджмента и маркетинга как конкурентных преимуществ;

- информационная и экономическая безопасность;

- развитие производительных сил и региональная экономика;

- деньги, финансы и кредит;

- бухгалтерский, управленческий учет и аудит;

- компьютеризация экономических процессов.
В конференции участвовало больше 150 ученых и специалистов в сфере экономики из 43 университетов Украины и Болгарии, Белорусии, Грузии, Казахстана и России, из которых 60 человек приняло очное участие. 
Кроме университетов-организаторов, в конференции приняли участие ученые, аспиранты и студенты из таких высших учебных заведений, как: Русенский университет "Ангел Кънчев"              (г. Руссе, Болгария); Хозяйственная академия им. Д.А. Ценова (г. Свиштов, Болгария); "Университет Профессор Ас. Златаров" (г. Бургас, Болгария); Юго-западный университет "Неофит Рильский"                           (г. Благоевград, Болгария); Тбилисский государственный университет им. Иване Джавахишвили      (г. Тбилиси); Херсонский государственный университет (г. Херсон); Херсонская государственная морская академия (г. Херсон); Киевский национальный университет им. Т. Шевченко (г. Киев); Национальный университет пищевых технологий (г. Киев); Национальный университет биоресурсов и природопользования (г. Киев); Одесский национальный политехнический университет (г. Одесса); Национальный аэрокосмический университет им. М.Е. Жуковського "Харьковский авиационный институт" (г. Харьков); Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина (г. Харьков); Хмельницкий национальный университет (г. Хмельницкий); Подольский государственный аграрно-технический университет (г. Каменец-Подольский).

Со стороны украинской делегации научные доклады были сделаны: д.э.н., профессором Хмельницкого национального университета Григоруком Павлом Михайловичем; д.э.н., профессором Хмельницкого национального университета Хрущ Нилой Анатольевной; д.э.н., профессором Национального университета биоресурсов и природопользования Украины Вдовенко Наталией  Михайловной, к.э.н., докторантом Житомирского государственного технологического университета Мельниченко Александром Виталиевичем; к.э.н., доцентом Одесского национального политехнического университета Чукурной Еленой Павловной.
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Оживленный интерес вызвало выступление ученого - ассоциированного профессора Тбилисского государственного университета им. Иване Джавахишвили (Грузия) Гогиашвили Шалвы Михайловича. Он отметил, что поддержка и увеличение инвестиций в высшее образование и науку является первым шагом к решению вопросов экономического, социального и политического характера. Также выразил свое мнение относительно проблем реализации евроинтеграционных стремлений Украины и Грузии, очертил достижения и перспективы Болгарии.
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По результатам конференции был выдан сборник докладов, а ее участники получили международные сертификаты.
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На заключительном заседании прозвучало немало добрых слов в адрес оргкомитета конференции. Доброжелательная атмосфера, приветливый прием болгарских коллег способствовали успеху международной конференции. Подарком же для гостей стал фантастический кейтеринг.

Наиболее памятной стала экскурсия по порту и финансовому центру Болгарии г. Варна. Экскурсия по городу дала возможность посетить самые ценные достопримечательности культуры в Варне - Римские термы (руины римских бань периода господства Рима на Балканах), кафедральный собор Успение Богородицы и огромный Приморский парк, площадь которого составляет около 80 гектар и тянется вдоль морского побережья. С обзорной площадки открывается невероятный вид на чрезвычайный величественный город с его старыми улочками, церквями, домами, а также большим морским портом, который любезно встречает корабли отовсюду.

В рамках программы мобильной конференции также была осуществлена экскурсия по г. Бухарест (Румыния), что позволило обогатить участникам свои знания новой исторической, экономической и политической  информацией.

Больше всего поразил дворец Парламента, который занимает второе место во всем мире по площади. Он содержит 6000 комнат, от которых так и веет жизнью давних времен.
Конференция имела статус мобильной, что предусматривало не только встречи в конференционном зале Варненского экономического университета, но и дискуссии и обсуждения тем во время переездов. Такие обсуждения особенно запомнились, поскольку касались тех явлений, какие участники конференции могли непосредственно наблюдать во время движения автобуса, среди которых можно отметить такие: экологический менеджмент (организация уборки и переработки мусора в городах), экономический и социальный уровень стран (торговые марки личного транспорта граждан определенной страны, уровень цен на товары и услуги, в том числе, местного производства), качество и уровень рекламы, культура поведения населения, организация транспорта и другое.
В целом конференция стала весомым вкладом в формирование компетенций будущих специалистов таких, как: умение действовать и быть успешными; способность менять сферы деятельности, то есть профессиональный универсализм; мобильность; решительность; ответственность; способность усваивать и применять знание в незнакомых ситуациях; умение выстраивать коммуникации с другими людьми.

